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ñàæè â êîîðäèíàòàõ: ñðåäíåå ýôôåêòèâíîå äàâ-
ëåíèå, ÷àñòîòû âðàùåíèÿ âàëà (be, WNOx, WÑÎ, WÑÍ,
WÑ = f(pe, n)). Ïðè àíàëèçå îðäèíàòà ðå çàìåíÿåòñÿ
ïîêàçàòåëåì óäåëüíîé ýôôåêòèâíîé ðàáîòû äâè-
ãàòåëÿ (Lóä) ñ èñïîëüçîâàíèåì ïðèâåäåííûõ äàëåå
óðàâíåíèé. 

Ðàáîòà äèçåëÿ íà âñåõ ðàáîòàþùèõ (àêòèâíûõ)
öèëèíäðàõ (ò. å. ïîëíîðàçìåðíîãî äèçåëÿ) õàðàê-
òåðèçóåòñÿ ïîêàçàòåëÿìè ýôôåêòèâíîãî êðóòÿùåãî
ìîìåíòà (Ìå) èëè ñðåäíåãî ýôôåêòèâíîãî äàâëåíèÿ
(ðå). Ïðè ýòîì Ìå îòðàæàåò óñðåäíåííóþ ýô-
ôåêòèâíîñòü ðàáîòû âñåõ öèëèíäðîâ äâèãàòåëÿ,
à ðå — ýôôåêòèâíîñòü ðàáîòû êàê âñåõ öèëèíäðîâ
äâèãàòåëÿ, òàê è îäíîãî öèëèíäðà. Åñëè íà
äàííîì ðåæèìå ìàëîé íàãðóçêè ÷àñòü öèëèíäðîâ
âûêëþ÷åíà (äåàêòèâèðîâàíà), òî Ìå ñîõðàíÿåò ïî-
ñòîÿíñòâî, íî òåðÿåòñÿ ôèçè÷åñêèé ñìûñë ïîíÿòèÿ
ðå. Ïðè ýòîì ìîæíî îöåíèòü íàãðóçêó äâèãàòåëÿ,
ðàáîòàþùåãî íà íåêîòîðîì êîëè÷åñòâå z àêòèâíûõ
öèëèíäðîâ, çíà÷åíèåì âûïîëíÿåìîé äâèãàòåëåì
óäåëüíîé ðàáîòû (Lóä), îòíåñåííîé ê ðàáî÷åìó
îáúåìó àêòèâíûõ öèëèíäðîâ (z·Vh) [2]. Ìåòîä ïðè-
ìåíèì äëÿ îöåíêè ýêîíîìè÷íîñòè è âûáðîñîâ
äèçåëÿ ñ îòêëþ÷åíèåì öèëèíäðîâ ïðè äîïóùåíèè,
÷òî àáñîëþòíûå çíà÷åíèÿ ìåõàíè÷åñêèõ ïîòåðü
çàâèñÿò òîëüêî îò ÷àñòîòû âðàùåíèÿ êîëåí÷àòîãî
âàëà äèçåëÿ. 

Äîïóñòèì, ÷òî ðåæèì íàãðóçêè äèçåëÿ çàäàí
÷åðåç ñðåäíåå ýôôåêòèâíîå äàâëåíèå ðå, ÌÏà.
Òîãäà 

Lïîëí = 500 · pe · i · Vh, Äæ.
Äëÿ âñåõ àêòèâíûõ öèëèíäðîâ óäåëüíàÿ ðàáîòà,

âûïîëíåííàÿ äèçåëåì, ðàâíà

Lóä = 500 · pe, Äæ/(äì3).
Äëÿ äèçåëÿ ñ îòêëþ÷åííîé ÷àñòüþ öèëèíäðîâ

(ÎÖ) èëè öèêëîâ, ò. å. ñ ÷èñëîì àêòèâíûõ öè-
ëèíäðîâ z ïîëó÷àåì:

Lîö
óä = 500 · pe · i · Vh / (z · Vh) =

= 500 · pe · i / z, Äæ/(äì3).
Àïðîáàöèÿ ìåòîäà îöåíêè ýôôåêòèâíîñòè

îòêëþ÷åíèÿ öèëèíäðîâ âûïîëíåíà íà äèçåëå

ÊàìÀÇ-7406 (8×Í12/12) (Vh = 1,36 äì3, i·Vh = äì3).
Óíèâåðñàëüíàÿ õàðàêòåðèñòèêà äèçåëÿ (ðèñ. 1)
çàèìñòâîâàíà èç ðàáîòû [4] è àäàïòèðîâàíà ê
óñëîâèÿì ïðîâåäåíèÿ ðàñ÷åòîâ ïî ïðåäëàãàåìîé

Â óñëîâèÿõ ýêñïëóàòàöèè òðàíñïîðòíûå äèçåëè
çíà÷èòåëüíîå âðåìÿ ðàáîòàþò íà ðåæèìàõ ìàëûõ
íàãðóçîê è õîëîñòîãî õîäà. Ïîêàçàòåëè ýêîíî-
ìè÷íîñòè è âðåäíûõ âûáðîñîâ íà ýòèõ ðåæèìàõ
ðàáîòû äèçåëÿ ñóùåñòâåííî õóæå àíàëîãè÷íûõ
ïîêàçàòåëåé íà ïîëíûõ íàãðóçêàõ. Â ðåçóëüòàòå
ýêñïëóàòàöèîííûå ðàñõîäû òîïëèâà òðàíñïîðòíûì
ñðåäñòâîì âîçðàñòàþò [1]. Ïðè ýòîì âîçðàñòàþò
è óäåëüíûå âûáðîñû ÑÎ2 — ãàçà, îïðåäåëÿþùåãî
ÿâëåíèå ïàðíèêîâîãî ýôôåêòà. Îòìå÷àåòñÿ òàêæå,
÷òî íà ðåæèìàõ ìàëûõ íàãðóçîê è õîëîñòîãî õî-
äà óâåëè÷èâàåòñÿ ðàñõîä ìàñëà. 

Îäíèì èç ìåòîäîâ ïîâûøåíèÿ ýêîíîìè÷íîñòè
äèçåëÿ íà ðåæèìàõ ìàëûõ íàãðóçîê ÿâëÿåòñÿ
ìåòîä èçìåíåíèÿ ðàáî÷åãî îáúåìà, ÷òî â ïðîñòåé-
øåì ñëó÷àå äîñòèãàåòñÿ îòêëþ÷åíèåì ÷àñòè öè-
ëèíäðîâ èëè öèêëîâ [2]. Ñóòü ìåòîäà çàêëþ÷àåòñÿ
â òîì, ÷òî îñòàâøèåñÿ â ðàáîòå (àêòèâíûå) öè-
ëèíäðû ðàçâèâàþò òðåáóåìóþ òîðìîçíóþ ìîù-
íîñòü çà ñ÷åò ïîâûøåíèÿ ñðåäíåãî ýôôåêòèâíîãî
äàâëåíèÿ. Â ðåçóëüòàòå ýêîíîìè÷íîñòü äèçåëÿ ïî-
âûøàåòñÿ, îáúåìíûå êîíöåíòðàöèè îêñèäîâ
àçîòà (NOx) â ÎÃ àêòèâíûõ öèëèíäðîâ âîçðàñòàþò,
êîíöåíòðàöèè îêñèäîâ óãëåðîäà (ÑÎ) è óãëåâî-
äîðîäîâ (ÑÍ), êàê ïðàâèëî, ñíèæàþòñÿ, äûìíîñòü
(èëè êîíöåíòðàöèÿ ñàæè (WÑ) â ÎÃ) àêòèâíûõ
öèëèíäðîâ òàêæå ïîâûøàåòñÿ. Ïðè ýòîì âîçíèêàåò
íåîáõîäèìîñòü îöåíêè ñòåïåíè âëèÿíèÿ îòêëþ-
÷åíèÿ öèëèíäðîâ íà óäåëüíûå è ñóììàðíûå
ìàññîâûå âûáðîñû âðåäíûõ âåùåñòâ. Óêàçàííàÿ
îöåíêà âûïîëíåíà ñ ïðèìåíåíèåì óíèâåðñàëüíûõ,
(ìíîãîïàðàìåòðîâûõ) õàðàêòåðèñòèê äèçåëÿ, ñî-
äåðæàùèõ äàííûå ïî óäåëüíîìó ýôôåêòèâíîìó
ðàñõîäó òîïëèâà, îáúåìíûì êîíöåíòðàöèÿì îê-
ñèäîâ àçîòà, îêñèäîâ óãëåðîäà, óãëåâîäîðîäîâ è

Ïðèâîäÿòñÿ ðåçóëüòàòû àíàëèçà âîçìîæíîñòè
ñíèæåíèÿ ðàñõîäà òîïëèâà è âðåäíûõ âûáðî-
ñîâ äèçåëÿ íà ðåæèìàõ ìàëûõ íàãðóçîê çà ñ÷åò
îòêëþ÷åíèÿ ÷àñòè öèëèíäðîâ èëè öèêëîâ. Àíàëèç
ýôôåêòèâíîñòè ìåòîäà âûïîëíåí íà îñíîâå
ýêñïåðèìåíòàëüíûõ óíèâåðñàëüíûõ õàðàêòåðèñòèê
äèçåëÿ ÊàìÀÇ-7456 ïî ïîêàçàòåëÿì ýêîíîìè÷-
íîñòè è âðåäíûõ âûáðîñîâ.
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ìåòîäèêå. Àäàïòàöèÿ âûïîëíåíà êàê ÷àñòè÷íûì
èíòåðïîëèðîâàíèåì è ýêñòðàïîëèðîâàíèåì ïà-
ðàìåòðîâ, òàê è çàìåíîé øêàëû ñðåäíåãî ýôôåê-
òèâíîãî äàâëåíèÿ (ðå) íà óäåëüíóþ ðàáîòó (Lóä)
â ñîîòâåòñòâèè ñ óðàâíåíèåì 2 è ñõåìîé íà ðèñ. 1.

Ïóñòü ïîëíîðàçìåðíûé äèçåëü ðàáîòàåò ñ ìà-
ëîé íàãðóçêîé ïðè Ìå.8 = 80 Íì. Ðàáîòà, âûïîë-
íÿåìàÿ äèçåëåì ñ ÷èñëîì àêòèâíûõ öèëèíäðîâ
i = 8, ñîñòàâëÿåò Lïîëí = 502 [Äæ].

Äîïóñòèì, ÷òî ýòó æå ðàáîòó äèçåëü âûïîëíÿåò
(à ñëåäîâàòåëüíî ðàçâèâàåò òîò æå êðóòÿùèé
ìîìåíò) ïðè èçìåíåíèè ÷èñëà àêòèâíûõ öè-
ëèíäðîâ z = 6, 4, 2, 1, ò. å. ðàáî÷èé îáúåì äâè-
ãàòåëÿ óìåíüøàåòñÿ ïðîïîðöèîíàëüíî ÷èñëó àê-
òèâíûõ öèëèíäðîâ è ñîñòàâëÿåò z·Vh.

Ñëåäîâàòåëüíî, çíà÷åíèå óäåëüíîé ðàáîòû
äèçåëÿ ñ ðàçíûì ÷èñëîì àêòèâíûõ öèëèíäðîâ ñîñ-

òàâèò: ïðè  z = 8 Lóä.8 = 502/8·1,36 = 46 Äæ/(äì3);

ïðè z = 6 Lóä.6 = 502/6·1,36 = 62 Äæ/(äì3); à ïðè

z = 1 Lóä.1 = 502/1,36 = 369 Äæ/(äì3).
Òîãäà ñ èñïîëüçîâàíèåì óíèâåðñàëüíîé õàðàê-

òåðèñòèêè (ðèñ. 1) ïîëó÷àåì çíà÷åíèå óäåëüíûõ
ýôôåêòèâíûõ ðàñõîäîâ òîïëèâà ïîëíîðàçìåðíîãî
äèçåëÿ be.8 = 350 ã/(êÂò·÷), äèçåëÿ ïðè ðàáîòå íà
äâóõ öèëèíäðàõ 229 ã/(êÂò·÷), à äèçåëÿ ñ îäíèì
àêòèâíûì öèëèíäðîì: be.1 = 210 ã/(êÂò·÷). Îòíî-
ñèòåëüíûé âûèãðûø â ðàñõîäå òîïëèâà (Δbe)
îïðåäåëÿåì ïî ñîîòíîøåíèþ 

Δbe = [(be.8 – be.z)/be.8]·100 %,
ò. å. äëÿ ñëó÷àÿ îòêëþ÷åíèÿ ñåìè öèëèíäðîâ
îí ñîñòàâëÿåò Δbe ≈ 40 %, ïðè ðàáîòå íà äâóõ
öèëèíäðàõ ~ 34 % è ò. ä.

Äëÿ àíàëèçà ìàññîâûõ âûáðîñîâ îêèñëîâ
àçîòà (NOx) èñïîëüçóåì óíèâåðñàëüíóþ õàðàêòå-

ðèñòèêó, ïðèâåäåííóþ íà ðèñ. 2; äëÿ àíàëèçà
âûáðîñîâ ÑÎ àíàëîãè÷íóþ õàðàêòåðèñòèêó — íà
ðèñ. 3 è ò. ä. 

Ðàñ÷åòû âûáðîñîâ âûïîëíåíû ïî ñëåäóþùèì
ñîîòíîøåíèÿì [5]: 

GNOx = 0,001587·WNOx·GÎÃ, [ã/÷];

GCO = 0,000966·WCO·GÎÃ [ã/÷];

gCO = GCO/Pe [ã/(êÂò·÷)];

GÑÍ = 0,000478·WCÍ·GÎÃ [ã/÷];

gCÍ = GCÍ/Pe [ã/(êÂò·÷)],

ãäå WNOx, WCO, WCÍ — èçìåðåííûå íà àíàëèçè-
ðóåìûõ ðåæèìàõ îáúåìíûå êîíöåíòðàöèè îêñèäîâ
àçîòà, îêñèäîâ óãëåðîäà è óãëåâîäîðîäîâ (ïðè îò-
êëþ÷åíèè ÷àñòè öèëèíäðîâ êîíöåíòðàöèè è
ìàññîâûå âûáðîñû NOx, ÑÎ è ÑÍ îòíîñÿòñÿ

(4)

Ðèñ. 1. Óíèâåðñàëüíàÿ õàðàêòåðèñòèêà äèçåëÿ
ÊàìÀÇ-7406 (8×Í12/12) â êîîðäèíàòàõ Lóä–n:

î — íàãðóçêà äèçåëÿ ñ ÷èñëîì àêòèâíûõ öèëèíäðîâ z = 8 öèë.,
2 öèë. è z = 1 öèë. ïðè n = 1000 îá/ìèí

îá/ìèí

Ðèñ. 2. Óíèâåðñàëüíàÿ õàðàêòåðèñòèêà äèçåëÿ ÊàìÀÇ-7406
ïî êîíöåíòðàöèè îêñèäîâ àçîòà â ÎÃ [4]; (íàãðóçêà
ñîîòâåòñòâóåò ðåæèìàì ðàáîòû, ïîêàçàííûì íà ðèñ. 1) 

n, îá/ìèí

CNOx = 500 ppm

Ðèñ. 3. Óíèâåðñàëüíàÿ õàðàêòåðèñòèêà äèçåëÿ ÊàìÀÇ-7406
ïî êîíöåíòðàöèè îêñèäîâ óãëåðîäà â ÎÃ [4]

n, îá/ìèí

CCO = 100 ppm

(5)

(8)

(7)

(6)

(9)
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òîëüêî ê àêòèâíûì öèëèíäðàì); GÎÃ — ÷àñîâîé
ðàñõîä îòðàáîòàâøèõ ãàçîâ, îïðåäåëÿåìûé êàê
ñóììà ÷àñîâûõ ðàñõîäîâ òîïëèâà Gò è âîçäóõà Gâ,
êã/÷. (Ïðè îòêëþ÷åíèè ÷àñòè öèëèíäðîâ ðàñõîä
ÎÃ îïðåäåëÿåòñÿ äëÿ àêòèâíûõ öèëèíäðîâ.)

Äëÿ ïîëíîðàçìåðíîãî äèçåëÿ íà äàííîì
ðåæèìå

Gò = be · Pe · 10–3 =

= 350 · 8,4 · 10–3 = 1,94 êã/÷
(be îïðåäåëÿåòñÿ ïî äàííûì ðèñ. 1). 

GÎÃ = Gâ + Gò = 

= i·Vh·ηv·ρâ·n·10–3·30 + Gò =

= 8·1,36·0,73·1,24·1000·10–3·30+1,94 = 297 êã/÷,
ãäå ηv è ρâ — ñîîòâåòñòâåííî êîýôôèöèåíò
íàïîëíåíèÿ è ïëîòíîñòü âîçäóõà;

GNOx = 0,001587 · WNOx · GÎÃ =
= 0,001587 · 400 · 297 = 188 ã/÷; 

gNOx = GNOx / Pe = 188 / 8,4 =
= ~22 ã/(êÂò·÷).

Äëÿ ðàáîòû ñ îäíèì àêòèâíûì öèëèíäðîì
ïîëó÷àåì ñëåäóþùåå: 

Gò = be·Pe·10–3 = 210·8,4·10–3 = 1,76 êã/÷;

GÎÃ = Gâ + Gò = 

= i·Vh·ηv·ρâ·n·10–3·30 + Gò =

=1·1,36·0,73·1,24·1000·10–3·30+1,76 = 38,7 êã/÷;

GNOx = 0,001587 · WNOx · GÎÃ = 
= 0,001587 · 1800 · 38,7= 111 ã/÷;

gNOx = GNOx / Pe = 
=111 / 8,4 = ~13 ã/(êÂò⋅÷),

ò. å. ïðè îäèíàêîâîé ìîùíîñòè, ðàçâèâàåìîé âñåìè
è îäíèì öèëèíäðîì óäåëüíûå âûáðîñû îêñèäîâ
àçîòà ñíèæàþòñÿ íà ~40 %.

Ðåçóëüòàòû àíàëèçà äëÿ ðåæèìîâ ðàáîòû
äèçåëÿ ñ ÷àñòîòîé âðàùåíèÿ n = 1800 îá/ìèí è
íàãðóçêàìè ñëåäóþùèõ óðîâíåé: ~7, ~14, ~21,
~28 % îò çíà÷åíèÿ ìîùíîñòè íà âíåøíåé ñêî-
ðîñòíîé õàðàêòåðèñòèêå (ÂÑÕ) ïðèâåäåíû íà
ðèñ. 4. Ïðè ýòîì äëÿ ðåàëèçàöèè îäíîãî è òîãî
æå ðåæèìà ïî ìîùíîñòè äèçåëü ìîæåò ðàáîòàòü
ñ ðàçíûì ÷èñëîì àêòèâíûõ öèëèíäðîâ (z = 8, 6,
4, 2, 1).

Î÷åâèäíî, ÷òî ïî ìåðå âîçðàñòàíèÿ óðîâíÿ èñ-
õîäíîé íàãðóçêè ïðîïàäàåò âîçìîæíîñòü îòêëþ-
÷åíèÿ áîëüøîãî ÷èñëà öèëèíäðîâ, à òàêæå ñíè-
æàåòñÿ ýôôåêò ïîâûøåíèÿ ýêîíîìè÷íîñòè è
ñíèæåíèÿ âûáðîñîâ NOx. Íà ãðàôèêàõ ïðèâåäå-
íû òàêæå óðàâíåíèÿ ëèíåéíîé àïïðîêñèìàöèè
âûáðîñîâ NOx â çàâèñèìîñòè îò ÷èñëà àêòèâíûõ
öèëèíäðîâ.

Àíàëîãè÷íûé ðàñ÷åòíûé àíàëèç ïðîâåäåí
òàêæå â ÷àñòè îöåíêè âûáðîñîâ îêñèäîâ óãëåðîäà
(ðèñ. 5). Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî åñëè êîíöåíòðàöèè
îêñèäîâ àçîòà â ÎÃ àêòèâíûõ öèëèíäðîâ ïðè ïî-
âûøåíèè íàãðóçêè âîçðàñòàþò, òî êîíöåíòðàöèè
îêñèäîâ ÑÎ ìîãóò êàê âîçðàñòàòü, òàê è ñíèæàòüñÿ
(ðèñ. 3). 

Óðàâíåíèÿ ëèíåéíîé àïïðîêñèìàöèè èçìå-
íåíèé îòíîñèòåëüíîãî ñíèæåíèÿ âûáðîñîâ ÑÎ
(â ñîîòâåòñòâèè ñ ðèñ. 5) èìåþò ñëåäóþùèé âèä

1. ΔgCO % = 25,4 ⋅ (5 – z/2) – 22,8 

R2 = 0,9848;

2. ΔgCO′ % = 30,9 ⋅ (5 – z/2) – 25,5 

R2 = 0,9797;

3. ΔgCO″ % = 32,9 ⋅ (5 – z/2) – 27,0 

R2 = 0,9564;
4. ΔgCO′″ % = 42,5 ⋅ (5 – z/2) – 39,667 

R2 = 0,9868.

(10)

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

(16)

(17)

Ðèñ. 4. Îòíîñèòåëüíûå èçìåíåíèÿ óäåëüíîãî ðàñõîäà
òîïëèâà (ΔΔbe) è óäåëüíîãî âûáðîñà îêñèäîâ àçîòà 
(ΔΔgNOx) ïðè ðåàëèçàöèè ðåæèìîâ íàãðóçîê (7, 14,6, 21,5,
28,4% îò çíà÷åíèé ìîùíîñòè íà ÂÑÕ) ïðè n = 1800îá/ìèí
â çàâèñèìîñòè îò ÷èñëà (z) àêòèâíûõ öèëèíäðîâ

Ðèñ. 5. Îòíîñèòåëüíûå èçìåíåíèÿ óäåëüíûõ ðàñõîäîâ
òîïëèâà (ΔΔbe) è óäåëüíîãî âûáðîñà îêñèäîâ óãëåðîäà
(ΔΔgCO) ïðè ðåàëèçàöèè ðåæèìîâ íàãðóçîê (7, 14,6, 21,5,
28,4 % îò çíà÷åíèé ìîùíîñòè íà ÂÑÕ) ïðè n = 1800 îá/ìèí
â çàâèñèìîñòè îò ÷èñëà (z) àêòèâíûõ öèëèíäðîâ
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Õîðîøåå âèçóàëüíîå ïðåäñòàâëåíèå î õàðàêòåðå
èçìåíåíèÿ òåõ èëè èíûõ ïîêàçàòåëåé äàþò òðåõ-
ìåðíûå õàðàêòåðèñòèêè. Äàëåå ñ èñïîëüçîâàíèåì
óðàâíåíèé ëèíåéíîé àïïðîêñèìàöèè ïðîâîäèòñÿ
òàêîå îáîáùåíèå, ò. å. çàâèñèìîñòè ñíèæåíèÿ
óäåëüíûõ âûáðîñîâ òîêñè÷íîãî êîìïîíåíòà ÎÃ
îò êîëè÷åñòâà àêòèâíûõ öèëèíäðîâ è èñõîäíîãî
óðîâíÿ íàãðóçêè, ïðè÷åì äëÿ ðàçíûõ ÷àñòîò
âðàùåíèÿ êîëåí÷àòîãî âàëà (ðèñ. 6, 7). 

Õàðàêòåð èçìåíåíèÿ âîçìîæíûõ âûáðîñîâ
ñóùåñòâåííî çàâèñèò êàê îò íàãðóçêè äâèãàòåëÿ,

òàê è îò ÷àñòîòû âðàùåíèÿ, òàê êàê ýòè ïàðàìåòðû
îïðåäåëÿþò âèä ïàðàìåòðè÷åñêèõ êðèâûõ ïî-
ñòîÿííûõ îáúåìíûõ êîíöåíòðàöèé, íàïðèìåð,
îêñèäîâ àçîòà (ñì. ðèñ. 4). Ïðè ÷àñòîòå 1800 îá/ìèí
è ìèíèìàëüíîé íàãðóçêå (~7 %) ñíèæåíèå
âûáðîñà îêñèäîâ àçîòà äîñòèãàåò 50 %. Ïðè
ïîâûøåííîé íàãðóçêå (~28 %) âîçìîæíà ðàáîòà
äèçåëÿ òîëüêî íà øåñòè èëè ÷åòûðåõ öèëèíäðàõ,
à ýôôåêòèâíîñòü ñíèæåíèÿ âûáðîñîâ NOx

ñíèæàåòñÿ äî 10–15 %. Ìîæíî îòìåòèòü, ÷òî
äëèòåëüíàÿ ðàáîòà íà ðåæèìàõ ìàëûõ íàãðóçîê
è õîëîñòîãî õîäà ïðîèñõîäèò, êàê ïðàâèëî, íà
ïîíèæåííûõ ÷àñòîòàõ âðàùåíèÿ. Îäíàêî è ïðè
íîìèíàëüíîé ÷àñòîòå âðàùåíèÿ (2200 îá/ìèí)
è ïðè ìèíèìàëüíîé íàãðóçêå (~7 %) îòíîñèòåëüíîå
ñíèæåíèå óäåëüíûõ âûáðîñîâ îêñèäîâ àçîòà
ìîæåò ñîñòàâèòü 50–60 %.

Òàêèì îáðàçîì, ïðåäëîæåííàÿ ìåòîäèêà ïî-
çâîëÿåò îöåíèòü âîçìîæíîñòè ñíèæåíèÿ òîêñè÷-
íîñòè âûáðîñîâ äèçåëÿ íà ðåæèìàõ ìàëûõ íàãðóçîê
ïðè ïðèìåíåíèè ìåòîäà ðåãóëèðîâàíèÿ äèçåëÿ
îòêëþ÷åíèåì öèëèíäðîâ èëè öèêëîâ (èíà÷å
ãîâîðÿ — èçìåíåíèåì ðàáî÷åãî îáúåìà äèçåëÿ).
Ðàñ÷åòíî-ýêñïåðèìåíòàëüíûé àíàëèç ïîêàçàë, ÷òî
ìåòîä îòêëþ÷åíèÿ öèëèíäðîâ ìîæåò áûòü äî-
ñòàòî÷íî ýôôåêòèâíûì ïðè ðåøåíèè ïðîáëåìû
íå òîëüêî ïîâûøåíèÿ ýêîíîìè÷íîñòè, íî è
ñíèæåíèÿ âðåäíûõ âûáðîñîâ íà ðåæèìàõ ìàëûõ
íàãðóçîê è õîëîñòîãî õîäà.

Ðèñ. 6. Îòíîñèòåëüíîå óìåíüøåíèå óäåëüíûõ âûáðîñîâ
îêñèäîâ àçîòà (NOx) â çàâèñèìîñòè îò ÷èñëà àêòèâíûõ
öèëèíäðîâ (z) ïðè ðàçíîì óðîâíå íàãðóçêè (%) äâèãàòåëÿ
ÊàìÀÇ-7406 ïðè ÷àñòîòå âðàùåíèÿ âàëà 1800 îá/ìèí

Ðèñ. 7. Îòíîñèòåëüíîå óìåíüøåíèå óäåëüíûõ âûáðîñîâ
(ÑÎ, %) â çàâèñèìîñòè îò ÷èñëà àêòèâíûõ öèëèíäðîâ
(z) ïðè ðàçíîì óðîâíå íàãðóçêè (%) äâèãàòåëÿ ÊàìÀÇ-7406
ïðè ÷àñòîòå âðàùåíèÿ âàëà 1800 îá/ìèí


